
Горошко В.В., Швачка О.С. 

 

190 

УДК  630*187(477) 

В.В. Горошко, О.С. Швачка  

Харківський національний аграрний університет ім.. В.В. Докучаєва 

ЛІСИСТІСТЬ ВОДОЗБОРІВ І РОЛЬ ЛІСІВ НА ВОДОЗБОРАХ РІК, НА 

ПРИКЛАДІ СІВЕРСЬКОГО ДОНЦЯ 

Розглянуто стан питання ролі лісів і лісистості водозбору річки Сіверський Донець 
та її приток. 

Ключові слова: водозбір, Сіверський Донець, лісистість, функції лісів. 

У межах долини річки Сіверський Донець зосереджено переважну більшість 

лісів Харківської області. За останні кілька сотень років лісистість водозбору 

Сіверського Донця змінювалася. Водозбір цієї річки та її приток у ХVІ – ХVІІ ст. 

мав доволі високу лісистість [5]. На початку ХVІІ ст. обидва береги річки біля 

Чугуєва були вкриті лісами, а вже на початку ХХ століття вони були фактично 

повністю знищені на 20 і більше кілометрів від міста [5]. Здебільшого зменшення 

лісистості відбувалося під дією антропогенних явищ – вирубання лісів 

проводилося з метою збільшення площ для сількогосподарського виробництва, 

будівництва та опалення населених місць, для потреб кораблебудування та ін. 

Зменшення покритої лісом площі стало причиною порушення нормального 

гідрологічного режиму річки, вона стала менш повноводною, обідніла фауна 

річки та прилеглих до неї територій [4]. Сучасні данні щодо лісистості водозбору 

річки Сіверський Донець та його основних приток відсутні.  

Сучасне суспільство використовує природні ресурси однобоко, що веде за 

собою, безповоротну втрату продуктивних земель, погіршення якості та 

зменшення водних запасів [3], зокрема порушення природного ландшафту та 

екологічної рівноваги водозбору річки Сіверський Донець. Зважаючи на важливі 

захисні та інші екологічні функції лісів на водозборах, збільшення лісистість 

водозборів не лише посилить екологічні функції лісів, а й загалом підвищить 

рівень екологічної стійкості водозборів [15]. Тому дослідження лісистості 

водозбору р. Сіверський Донець та її приток набуває нового значення, а 

проведенні лісового господарства на водозбірній основі є одним з найбільш 

актуальних.  

Ліси на водозборі р. Сіверський Донець поряд з виконанням різноманітних 

захисних, рекреаційних, соціальних функцій задовольняють, у певних розмірах, 

потреби народного господарства у деревині. Відомо, що ще за часів Петра І ліси 

по берегах р. Сіверський Донець вирубували для потреб кораблебудування [5]. 

Чимало лісів було вирубано для потреб селітроваріння, дьогтекуріння та інш., що, 

як ми вже зазначали, призвело до значного зменшення площі лісів по берегах 

водозбору річки Сіверський Донець.  

Серед захисних функцій лісів водозбору річки Сіверський Донець можна 

виділити берегозахисну, протиерозійну, кольматуючу, руслостабілізуючу, 
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водорегулюючу та інші. 

Берегозахисна функція полягає у зменшенні процесу розмиву берегів річки 

шляхом здійснення хвилерізного впливу на руйнівну дію річкового потоку [14]. 

Ліси у заплаві водозбору річки Сіверський Донець виконують кольматуючу 

функцію. Як зазначає В.П. Ткач [14] вони виконують роль своєрідного фільтру, 

що затримує продукти діяльності річкового стоку.  

Захищаючи ґрунти від ерозії, ліси на водозборі річки Сіверський Донець 

виконують протиерозійну роль. У своїх роботах академік С.С. Соболєв [12] 

зазначає, що ліс є найбільш дійовим та могутнім засобом боротьби з ерозією 

ґрунтів. О.І. Пилипенко [8] вказує на те, що кореневі системи лісової рослинності 

скріплюють ґрунти, дренують їх і сприяють переведенню поверхневого стоку у 

підземний. Своєю чергою лісова підстилка має також доволі високі протиерозійні 

властивості, завдяки значній її вологоємкості та водопроникливості.  

Водоохоронне та водорегулююче значення лісів водозбору річки Сіверський 

Донець полягає у тому, що вони сприяють рівномірному надходженню води у 

джерела (особливо у період посух), захищають річку від засмічування й 

забруднення. Як зазначає А.Г. Міхович [6], ліси збільшують опади, а також 

перехоплюють поверхневий весняний стік, який потім повільно у вигляді 

підґрунтового стоку стікає з водозбору до певних понижень рельєфу та потрапляє 

у річковий стік лише у літній період.  

Ліси на водозборі р. Сіверський Донець відіграють роль природних фільтрів: - 

певною мірою здатні зменшувати вміст пестицидів, що потрапляють у річкову 

воду. За ствердженням Д.Г. Тихоненка [13], при зменшенні площі лісів на 

водозборі р. Сіверський Донець активізуються процеси ерозії та дефляції ґрунту, 

при цьому значно збільшується вміст твердих часток у річці. 

Ліси на водозборі р. Сіверський Донець відіграють важливі середовищнотвірні 

функції. Завдяки лісам зменшується контрастність температур, збільшується 

зволоження повітря, подовжується період сніготанення, зменшується 

інтенсивність паводку [14]. Ліси на водозборах мають значення природного і 

ефективного нейтралізатора можливого стихійного лиха і оптимізатора 

сприятливих для людини екологічних умов  

Важливість рекреаційної функції лісів водозбору річки Сіверський Донець 

підтверджено проведеними дослідженнями М.В. Ромашова та Г.Я. Дудника [11]. 

Як зазначає В.П. Ткач [14], ступінь рекреаційного навантаження на ліси 

водозборів річок залежить від естетичної привабливості, санітарно-гігієнічних 

функцій лісу, а також площ населених пунктів і величини індустріалізації 

конкретного водозбору. Все це має бути враховане під час розробки заходів щодо 

оптимізації систем господарювання на певному водозборі. У своїх роботах 

В.П. Ворон [1] відмічає, що більшість лісів водозбору р. Сіверський Донець 

знаходяться в зоні інтенсивної рекреації, а також у зоні з доволі високим ризиком 
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забруднення, їх стан погіршується, а продуктивність знижується. Як наслідок, 

знижуються екологічні функції, що виконують ліси на водозборі.  

Установлено, що екологічні функції лісів, зокрема водоохоронні та 

водозахисні, переважно залежать від їх стану та продуктивності [2, 10]. 

Відсутність даних щодо продуктивності лісів на водозборі р. Сіверський Донець 

обумовлює необхідність відповідних досліджень. Загалом, стан та продуктивність 

лісів Харківщини вченими вивчається доволі давно та ретельно. Серед них 

Г.М. Висоцький, І.І. Томашевський, Г.Г. Махов. Їх дослідження були широко 

висвітленні у лісівничій літературі - „Лесной журнал” (випуск 9-10, 1906 рік; 

випуск 2, 1908 рік; випуск 8-9, 1912 р.; „ Вісті Харківського 

сільськогосподарського інституту ” (випуск 10), 1928 рік, „ Ґрунти України ” 

Г.Г. Махова (1930 р.). Г.М. Висоцький, відмічаючи велику цінність лісів Чугуєво-

Бабчанської дачі як дослідницького об‟єкту, зазначав, що „...ці ліси єсть майже 

вичерпуючий об‟єкт лісостепової зони в найтиповішому співвідношенні двох-

трьох основних формацій  (типів у широкому масштабі)...” . Але при цьому ліси 

переважно розглядали як елемент географічного середовища у межах державних 

підприємств лісового господарства або їх територіальних одиниць – лісництв, без 

урахування особливостей водозбору приток середньої течії річки Сіверський 

Донець. 

Важливого значення набуває питання вивчення біорізноманіття лісів 

водозбору річки Сіверський Донець. Приєднання України до конвенції ООН з 

довкілля та розвитку висуває певні зобов`язання щодо вирішення проблем 

збереження та невиснажливого використання біорізноманіття на національному, 

регіональному та локальному рівнях [9]. Оцінка продуктивності і біорізноманіття 

лісів не можлива без вивчення типологічної структури водозборів, а також 

закономірностей формування едатопів та типів лісу в їх межах. У своїх працях 

В.П. Ткач [14] досліджував типологічне різноманіття заплав річок, при цьому інші 

частини водозборів (присітковий, привододільний фонди) дослідженнями не 

охоплювалися. Проведенні дослідження не розкривають закономірностей 

формування та поширення різних типів лісу в межах усього водозбору, а 

зосереджено на вивченні заплав річки. І.С. Нейко [7] досліджував закономірності 

формування та поширення свіжої кленово-липової та свіжої ясенево-липової 

діброви на водозборах приток середньої течії р. Сіверський Донець, при цьому 

інші типи лісу та едатопи не враховувалися.  

Висновок. Аналіз опублікованих праць свідчить, що проведені в лісах 

водозбору р. Сіверський Донець результати досліджень, які, надають можливість 

простежити тенденцію в зміні лісистості водозбору, деякою мірою пояснюють 

причини її зміни, указують на важливі функції, що виконують ліси водозбору. 

Але результати цих досліджень належним чином не дають можливість здійснити 

оцінку біорізноманіття, продуктивності та стану лісів водозбору середньої течії 
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р.Сіверський Донець зокрема основних її приток. Відсутність сучасних даних 

щодо фактичної лісистості водозборів приток річки Сіверський Донець, а також 

необхідність визначення рівня оптимальної водоохоронної лісистості є 

актуальними питаннями, що потребують подальшого начального дослідження.  
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